

中央和国家机关各部门多措并举引导党员干部受警醒、明底线、知敬畏

推动警示教育常态化身边化

来源 | 中央纪委国家监委网站 2024-11-05 07:00

中央纪委国家监委网站 管筱璞

今年全党开展党纪学习教育期间，习近平总书记专门强调要加强警示教育，抓好以案促学、以案说纪，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。年初召开的中央和国家机关党的工作暨纪检工作会议提出，对违纪违法案件要复盘，剖析深层原因，对症下药、靶向施治，推动警示教育常态化身边化，持续净化机关政治生态。近年来，中央和国家机关各部门认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央部署要求，结合工作实际，多措并举开展警示教育，引导广大党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

中央和国家机关工委加强统筹部署，指导督促各部门将警示教育作为中央和国家机关全面从严治党的重要抓手，持续抓紧抓实。各部门党组（党委）抓警示教育工作的主动性不断增强，主要负责同志统筹谋划抓贯彻、亲自推动抓落实，或作出批示或召开专题会议，传达学习习近平总书记相关重要指示精神，聚焦党纪学习教育目标任务，结合中央和国家机关警示教育会主题，研究部署部门警示教育工作。在党组（党委）主抓、推动下，各部门机关党委、机关纪委带领、督促基层党组织积极发挥“管到人头”优势，上下“一盘棋”，打通警示教育“最后一公里”，使每名党员干部受到教育和洗礼。

各部门坚持树品牌、抓特色，以多种形式、多样载体、多维视角开展警示教育工作，警示教育效果更加突出。中央和国家机关工委连续6年召开中央和国家

机关警示教育会，分专题分领域分类型通报典型案例，成为中央和国家机关开展警示教育的特色品牌。党纪学习教育期间，中央和国家机关纪检监察工委精选典型案例编写《中央和国家机关党员干部违纪违法典型案例警示录》，印发中央和国家机关各基层党组织，为各部门开展警示教育工作提供鲜活素材。最高人民检察院、国家体育总局等部门组织党员干部旁听职务犯罪案现场庭审，近距离感受纪法威严。外交部、中国出版集团有限公司等部门梳理系统、行业典型案例，编印警示录发放到各基层党组织。应急管理部、光明日报社等部门通过漫画、海报等形式生动解读党纪党规、以案说纪说法，营造清正廉洁的机关氛围。

各部门结合案件暴露出的系统性、突出性问题查漏补缺、建章立制，推动以案促改促治，做深做实“后半篇文章”，真正发挥反面典型“活教材”作用，充分发挥查办案件治本功效。中央和国家机关纪检监察工委一方面坚持抓节点带日常，先后在重要节点通报违反中央八项规定精神问题等典型案例，向各部门机关纪委印发《狠刹违规吃喝歪风的通知》及有关工作提示，持续释放从严信号；另一方面运用审理、备案案件资源“富矿”优势，先后对行政后勤、新闻出版等重点领域进行类案分析，提出针对性对策建议，形成系列专报，为各部门以案促改促治提供有益借鉴。最高人民法院针对审判权行使过程中的易发多发问题，印发规范司法行为、纠治司法腐败的相关意见，提出具体工作措施。科技部等部门制定印发推进以案促改、以案促治工作规范化有关工作办法，规范以案促改、以案促治工作。

前车之覆、后车之鉴，身边事最能唤醒身边人。近年来，各部门为深入推进警示教育工作经常化，充分运用本部门发生的典型案例，挖掘系统、条线、驻在

地的警示教育资源，运用虚拟现实、互动体验等现代科技手段，强化警示教育阵地建设。最高人民法院、外交部、公安部、国家安全部、海关总署等部门建立了专门面向本部门、本系统党员干部的警示教育场所。党纪学习教育期间，司法部燕城监狱、北京市全面从严治党警示教育基地等单位，成为各部门开展警示教育的重要场所。

为进一步加强党员干部理想信念教育，各部门认真贯彻落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，通过开展革命传统教育，举办廉洁文化讲堂、书法展、朗诵演讲会等一系列主题活动，营造廉洁为官从政、崇廉拒腐良好风尚。同时，通过家访调研等方式筑牢拒腐防变家庭防线。国家疾控局研究制定《关于加强新时代廉洁文化建设的实施方案》，依托革命博物馆、纪念馆、党史馆等红色资源，开展重温入党誓词等党性教育，广泛开展廉洁教育活动。中国文联举办廉政书画作品展、“包公杯”廉政曲艺作品展演。文化和旅游部举办“海晏河清 朗朗乾坤——新时代廉洁文化美术作品展”。中国科学院挖掘编印老科学家科研报国、廉洁自律故事，编排老科学家廉洁自律话剧，传播清正廉洁理念。生态环境部开展家风故事征文，组织家风故事会，注重从优秀传统家训家规中汲取营养。中国残联组织观看《正风反腐就在身边——严正家风》等视频资料，教育领导干部注重家庭家教家风。